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Conferinţa naţională de lansare a Anului European privind 
Combaterea Sărăciei şi Excluziunii Sociale 

19 februarie 2010, Bucureşti Palatul Parlamentului, sala I.C. Brătianu 
 
 

Minuta Conferinţei 
 
Participanţi : 
 
Dl.  Mihai ŞEITAN, Ministrul muncii, familiei şi protecţiei sociale 
 
Dna Roberta Alma ANASTASE, Preşedinta Camerei Deputaţilor 
 
Dl. Daniel Petre FUNERIU, Ministrul educaţiei, cercetării, tineretului şi 
sportului 
 
Dna Anne DEGRAND – GUILLAUD, Coordonatorul Anului European  
privind Combaterea Sărăciei şi Excluziunii Sociale, Comisia Europeană 
 
Dna. Mariana NEDELCU, Secretar de Stat –Ministerul Muncii 
 
Dl. Silviu BIAN, Preşedinte Agenţia Naţională pentru Ocuparea Forţei de 
Muncă 
 
Academician Prof.univ.dr. Cătălin ZAMFIR, Ambasador naţional al Anului 
European 
 
Dl. Cristian IIRIMIE, Secretar de stat – Ministerul Sănătăţii 
 
Dna. Liliana PREOTEASA, Director general – Ministerul Educaţiei 
 
Dl. Ioan ANDREICA, Secretar de stat – Ministerul Dezvoltării Regionale şi 
Turismului 
 
Dna. Carmen SILITRĂ, Asociaţia Constantin Brâncoveanu, Bacău 
 
Dna. Maria GHEORGHIU şi Dna. Narcisa CUMPĂNĂ, Asociaţia Ovidiu Rom, 
Bucureşti 
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Dna. Mihaela MUNTEANU, Fundaţia Alături de Voi, Iaşi – Unitatea protejată 
UTILDECO – primul pas spre economie socială 
 
 
Dna. Daniela FILIPAŞ, Director executiv, Asociaţia, Baia Mare 
 
Dl. Maricel MAROTI, Director Organizaţia Cercetaşii României, filiala Braşov 
 
Dl. Matei GHIGIU, persoană cu dizabilităţi fizice- Ambasador naţional al 
Anului European 
 
Dna. Sabina NICOLAIE, Director executiv, Fundaţia Samu Social Bucureşti 
 
Dna . Adina Cristina BARBU şi Dna. Elena Tănase, beneficiari Asociaţia 1 
iunie 2001, Buzău 
 
Dna. Iulia NIŢESCU, Secretar STP Centru 
 
Reprezentanţi ai Mass Media: Televiziunea Realitatea, Televiziunea Antena3 
 
350 de reprezentanţi ai organizaţiilor guvernamentale şi neguvernamentale 
şi ai grupurilor afectate de excluziune socială 
 
 
În cadrul evenimentului au fost prezentate următoarele: 
 

Obiectivele şi activităţile Anului european pentru combaterea sărăciei şi 
excluziunii sociale atât la nivelul României cât şi al Uniunii Europene. Scopul 
principal al conferinţei a fost acela de a mobiliza cât mai multe persoane şi 
instituţii în lupta împotriva sărăciei dar şi în acţiunile de promovare a incluziunii 
sociale. O altă prioritate a evenimentului a reprezentat identificarea şi, ulterior, 
aplicarea unor soluţii concrete pentru a eradica sărăcia şi a garanta incluziunea 
socială a grupurilor defavorizate. 

 
Anul european este implementat în cele 27 de state membre UE, precum şi în 
Islanda şi Norvegia. În România, organismul de implementare a programului este 
Ministerul Muncii, Familiei şi Protecţiei Sociale, prin Direcţia programe incluziune 
socială. Programele naţionale sunt finanţate cu 50% fonduri de la Comisia 
Europeană şi 50% fonduri de la guvernele statelor membre.  
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Dna Roberta Alma ANASTASE, Preşedinta Camerei Deputaţilor a consemnat 
următoarele: 
 
Corelarea crizei economice prin care trece şi România cu Anul European 2010 
„Cineva de lângă tine are nevoie de ajutorul tău 
  Poţi să treci mai departe  
  Sau poţi să te opreşti să-l asculţi, să-l ajuţi dacă poţi.” 
Programul conferinţei este unul stimulativ, atât prin prezentarea unor acţiuni 
întreprinse de ONG uri cât şi prin poveştile de viaţă relatate. 
Sărăcia este o problemă a tuturor. Sărăcia unor comunităţi, excluziunea unor 
grupuri generează fenomene complexe asupra întregii societăţi. 
Principiul european al solidarităţii. Principiul liberei circulaţii a problemelor stă la 
baza lansării Anului European 2010 în lupta pentru eradicarea sărăciei. În 
perioade dificile Uniunea Europeană este alături de cetăţenii săi!  
Din păcate România se află pe primele locuri din Europa din punct de vedere al 
sărăciei.  
Arme de a lupta împotriva sărăciei: Legea salarizării unice, Legea pensiilor, 
reformarea unor instituţii şi a legislaţiei, forţa de a folosi resursele pentru locurile 
unde este nevoie. 
 
 
Dl.  Mihai ŞEITAN, Ministrul muncii, familiei şi protecţiei sociale a consemnat 
următoarele: 
 
Sunt încă foarte mulţi paşi de realizat pentru a învinge acest flagel numit sărăcia. 
2010 este un an al reînnoirii. 
Medierea sărăciei este cadrul realist. Eradicarea  ei reprezintă cadrul ideal. 
Familiile tinere cu copii sunt cele mai afectate de problema sărăciei (mai ales cele 
din mediul rural). Grupurile cele mai vulnerabile: trebuie tratate la nivel de 
individ.Este necesar să fie abordată fiecare persoană care face parte dintr-un 
grup vulnerabil, pentru a cunoaşte situaţia reală la nivel de individ. Să fie introdus 
principiul egalităţii de şanse în România. Să dezvoltăm Parteneriatele între 
sistemul public şi cel privat. Excluziunea socială afectează indivizi şi comunităţi. 
În România a fost creată o mentalitate de nemuncă, sistemul a încurajat 
abandonul pe piaţa muncii pentru a se întreţine din ajutorul oferit de stat. Acest 
lucru trebuie schimbat în cel mai scurt timp. Fenomenul sărăciei are un caracter 
multidisciplinar. 
Comisia Prezidenţială a elaborat un raport numit Analiza Riscurilor Sociale şi 
Demografice realizat de cei mai buni specialişti din domeniu necesar pentru 
întocmirea unui cod al asistenţei sociale. 
Statul nu poate să fie decât social. Este necesară atragerea unor specialişti în 
domeniul public şi o remunerare corespunzătoare a lor. 
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A prezentat problema tinerilor absolvenţi care nu îşi găsesc locuri de muncă şi 
intră direct în şomaj. 
O măsură importantă de luptă împotriva sărăciei este reforma statului. 
Este necesar să se nască voluntariatul şi în România. 
 
Dl. Daniel Petre FUNERIU, Ministrul educaţiei, cercetării, tineretului şi sportului a 
prezentat următoarele: 
 
Ministerul Educaţiei va fi alături pentru a combate excluziunea socială în rândul 
elevilor. Generaţia tânără trebuie să intre în logica antreprenoriatului. Cea mai 
bună politică socială: o economie puternică, un stat sănătos. Promovarea unor 
măsuri care să ne ducă spre echitatea învăţământului, echitatea şanselor, 
promovarea excelenţei. 20% din măsuri produc 80% din efecte. Favorizarea 
educaţiei timpurii. Avem populaţii vulnerabile: părinţi plecaţi în străinătate, copii 
săraci. Trecerea clasei a 9 a la gimnaziu pentru a preveni abandonul şcolar. 
Cea mai larg deschisă uşă de abandon şcolar este între clasa a 8 a şi clasa a 9 a 
(mai ales în mediul rural). Trecerea elevilor din mediul rural în mediul urban 
pentru a studia la liceu este un pas dificil, mulţi elevi nu sunt pregătiţi şi apare 
abandonul şcolar. 
Învăţământul să devină obligatoriu până la vârsta de 16 ani. Stimularea 
performanţei în rândul elevilor. Sistemul de învăţământ din România din păcate 
este perfect inechitabil, de exemplu la olimpiada de chimie din 2009 copii erau toţi 
din mediul urban. Cea mai mare rezervă de dezvoltare a României se află în 
mediul rural. Cea de-a doua rezervă se află dincolo de graniţele României: 
expertiza românească din diaspora.  
Utilizarea profesioniştilor în sistemul statului. O altă problemă este că 
universităţile nu mai formează calitate. Promovarea excelenţei la nivel de 
masterat şi doctorat. România este cea mai săracă ţară bogată. 
 
Dna Anne DEGRAND – GUILLAUD, Coordonatorul Anului European  
privind Combaterea Sărăciei şi Excluziunii Sociale, Comisia Europeană 
 
A prezentat nivelul perceput al sărăciei în UE şi în România pe baza studiului 
Eurobarometru. În Europa 1 din 6 persoane trăieşte sub nivelul sărăciei. În 
România 1 din 4 persoane trăieşte sub nivelul sărăciei. Comisia Europeană a 
realizat demersuri considerabile pentru incluziunea persoanelor de etnie romă. 
 
 
 
În data de 8 şi 9 aprilie Summit – ul dedicat persoanelor de etnie romă. 
La zece ani de când şefii de stat şi guverne s-au angajat să depună eforturi 
majore pentru a reduce sărăcia în UE, anul 2010 va marca Anul European pentru 
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Combaterea Sărăciei şi Excluziunii Sociale. Acesta are patru obiective majore şi 
principii directoare: 
 

• recunoaşterea dreptului celor care trăiesc în sărăcie şi excluziune socială 
de a trăi în demnitate şi de a juca un rol activ în societate; 

• responsabilitatea comună şi participarea la lupta împotriva sărăciei, 
punând accent atât pe acţiunile colective, cât şi pe cele individuale; 

• promovarea coeziunii, evidenţiind avantajele eradicării sărăciei şi ale unui 
grad mai mare de incluziune socială pentru toţi membrii societăţii; 

• un angajament politic şi acţiuni concrete pentru eradicarea şi a excluziunii 
sociale la toate nivelurile puterii politice, cât şi asumarea acestor obiective 
la nivelul societăţii. 
 
 

Dl. Silviu BIAN, Preşedinte Agenţia Naţională pentru Ocuparea Forţei de Muncă 
 
A prezentat măsuri pentru combaterea sărăciei: 
 

• promovarea ocupării forţei de muncă; 
• combaterea şomajului structural; 
• inserarea şomerilor de lungă durată pe piaţa muncii; 
• creşterea şanselor de acces la piaţa muncii a grupurilor vulnerabile; 
• Programul Naţional de Ocupare a Forţei de Muncă; 
• Planul Naţional de Formare Profesională; 
• stimularea mobilităţii forţei de muncă; 
• informarea şi consilierea profesională; 
• consiliere profesională şi cursuri de formare pentru tinerii care provin din 

centrele de plasament; 
• integrarea tinerilor care sunt supuşi marginalizării sociale. 

 
 
Dl. Cristian IIRIMIE, Secretar de stat – Ministerul Sănătăţii 
 
A discutat despre accesul echitabil al populaţiei la serviciul de sănătate. 
A prezentat programele ministerului: Programul Naţional de Sănătate, Programul 
Protejarea Sănătăţii Publice , Programul Creşterea Speranţei de Viaţă a 
Populaţiei. 
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Dl. Ioan ANDREICA, Secretar de stat – Ministerul Dezvoltării Regionale şi 
Turismului 
 
Eliminarea disparităţilor între zonele regionale ale României. Ridicarea zonelor 
sărace, în special satele şi comunele. În decursul acestui an urmează să fie 
finalizată Strategia de Dezvoltare Teritorială a României. Demararea programelor 
operaţionale care au o puternică componentă socială: construcţia de locuinţe 
pentru segmente ale populaţiei care au venituri reduse, derularea unui nou 
program „ 10 locuinţe pentru fiecare comună din ţară” pentru a atrage specialişti 
în mediul rural, construcţia de locuinţe pentru tineri, reabilitarea termică a 
blocurilor pentru a reduce consumul de energie, programele de modernizare a 
drumurilor (de la nivel judeţean, local, comunal, până la străzile din sate), 
reabilitarea reţelei de ape, atragerea investitorilor în mediul rural, programe de 
turism (pe litoral, zonele montane), săli de sport în comune şi sate, aşezăminte 
culturale pentru mediul rural, elaborarea Planurilor de Urbanism, construcţia de 
locuinţe sociale pentru persoanele care nu au venituri să plătescă nici măcar 
chiria. 
 
 
Dna. Liliana PREOTEASA, Director general – Ministerul Educaţiei 
 
Educaţia reprezintă un instrument cheie pentru prevenirea excluziunii sociale. 
Educaţia are pârghii pentru a preveni sărăcia. 
Priorităţi ale Ministerului:  

• prevenirea abandonului şcolar; 
• adaptarea sistemului la cerinţele pieţei muncii; 
• dezvoltarea activităţii şcolare; 
• programul Phare Acces la Educaţie. 

 
 
 
Întocmit, 
 
22 februarie 2010 
 
Iulia Niţescu 
 


